

**સલામી સવારની..**

**બનાવટી વિકાસનો હવે ઉડે છે રંગ!**  
**અચ્છ-દિનનાં સ્વપ્નાનો હવે ઉડે છે રંગ!**  
**મૂર્ખ બનાવી મેરેયોને દોડતી રાખે પ્રજાને -**  
**કાગડાના મોરપીંછનો હવે ઉડે છે રંગ!**

**સુપ્રભાતમ્**  
**સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ**  
**99789-26251**

**રહેડ પરથી**  
**ચૂંટણી પરિણામ -**  
**ઉડે છે રંગ!**

**લાગી કાલીમાં**  
**ખાચકી કોલાંડોથી -**  
**ઉડે છે રંગ!**

**હાઈકુ**

**ચિંતન**

**કાશી કાંઠે ઘર કરે, નહાવે નિર્માણ નીર,**  
**મુક્તિ નહીં દરિયામ બિન, યો કહે દાસ કબીર**

ઉપરોક્ત સાખી કબીર બીજકગંધમાંથી લેવામાં આવેલ છે.

કેટલાંક લોકો કાશી જેવા તીર્થમાં નદી કાંઠે જઈ વસવાટ કરે છે. એવા લોકો હંમેશા ગંગાના સ્વચ્છ અને પવિત્ર જળમાં સ્નાન કરે છે. આવા અનેક લોકો અને પોતાના નામની આગળ પાછળ જ્ઞાની અને પંડિતના બિતાબ પોતાની જાતે જ લગાડીને બેઠા હોય એવા સાતુ-સંતોને કબીર કહે છે કે દરિયામાં ડૂબકી મારી સ્નાન કર્યા વગર તીર્થસ્થાનમાં વસવાથી કે પવિત્ર ગંગાના નીરમાં સ્નાન કરવાથી મુક્તિ કયારેય મળવાની નથી.

મુક્તિ માટે માત્ર 'સ્નાન'નું મહત્વ નથી - સત્સંગ અને ભક્તિની પણ જરૂર છે.

**સુવિચાર**

- કુદરતનો વાંક કાઢવો ઘણો સહેલો છે. કેમ કે કુદરત સામો જવાબ ક્યાંથી આપી શકવાની છે - ટાગોર
- વિદ્યાતા આપણા જીવનની છબી ઝાંખી રેખાઓ વડે ચીતરે છે, તેમનો હેતુ એવો હોય છે કે આપણે પોતાને હાથે તેમાં જરા જરા ફેરફાર કરી મનપસંદ બનાવી લઈ તેને સ્પષ્ટ આકાર આપી લઈએ - અમૃતભિદુ
- ઈશ્વરને મેળવવાનો અધિકાર ફક્ત જ્ઞાનીઓને જ નથી, એ તો માત્ર સરળ ભક્તિથી ચંડાળ પણ ઈશ્વરને મેળવી શકે છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
- હરેક પ્રસંગ અંગે તૈયાર રહેવું એ સંસ્કાર માનવીની નિશાની છે, એ અંગે તૈયારી ન દાખવવી એ જંગલી મનોવૃત્તિનું દર્શન કરાવે છે - જીવનસૂત્ર
- જો ખરેખરી શ્રદ્ધા હશે તો કપરી સાધનામાં પણ સુખ જડશે - મુંબઈ સમાચાર
- આજનું ઔષધ : સરસવના નવશેકા તોલનું પૂમડું બંને નસકોરામાં મુકી ઊંડા શ્વાસ નાકથી લેવાથી હઠીલી જૂની શરદી મટે છે

**બોધકથા**

એક બહુ ભુલિયાળી માણસ એક સંતના પ્રવચનમાં ગયો. આખું પ્રવચન સાંભળી ને તે ઘેર પહોંચ્યો. તેણે સંતને એક કાગળ લખ્યો. જેમાં કાગળ સાથે એક પુસ્તક પણ મોકલ્યું અને લખ્યું કે આપનું દોઢ કલાકનું પ્રવચન મેં સાંભળ્યું પણ આપે જે કંઈ લખ્યું તેના એક એક અક્ષરની મારી પાસે એક ચોપડી છે. તે તેમાં છે આથી એ પુસ્તક પણ હું આપને ભેટ મોકલાવું છું. પત્ર અને પુસ્તક મળતા જ સંતને આઘાત લાગ્યો. કે આ માણસ તો એમ કહેવા માંગે છે કે હું જે સ્વઅનુભૂતિથી બોલ્યો તે પુસ્તકમાં અક્ષરે અક્ષર મોજુક પહેલેલી છે. સંતે પુસ્તકમાં હાથ લીધું તો તે પુસ્તક હતું. 'શબ્દકોશ' શબ્દકોશમાં તો બધા જ શબ્દો હોય છે. અનુભૂતિ વગર જો બોલવામાં આવે તો તે શબ્દકોષથી વધારે કશું જ નથી હોતું.

ખૂબ જ ઓછું બોલાવ પણ અનુભવની ગાઢ ખાઈમાંથી શબ્દ તો પ્રસવ થાય તે જ્ઞાન સ્વરૂપે લેખાય.

# ઢાંક પિછોડાની રીતરસમો સામે કાગારોળ શાની

કાર્તિ ચિદંબરમની સીબીઆઈ દ્વારા થયેલ ધરપકડથી આશ્ચર્ય ન જ થતું જોઈએ. પીટર મુખર્જી અને ઈન્દ્રાણી મુખર્જીની કંપની આઈએનએક્સના આર્થિક ગોટાળા પાર ઉતારવામાં એમણે મદદ નહોતી જ કરી એવું તો કોણ કહેશે ? ઈન્દ્રાણીએ કેમ બીજા કોઈ મંત્રીપુત્રનું નામ ન આપ્યું ? સીબીઆઈ કેન્દ્ર સરકાર અને એમાં પણ સીધી જ વડાપ્રધાનની દેખરેખ નીચે કામ કરે છે તે સર્વવિદિત છે. એટલે જેમ કાર્તિ સામેના ઈન્દ્રાણીના આશો પોમાં સીબીઆઈનું દબાણ હોવાની સંભાવના છતાં કંઈક તો તથ્ય છે જે એ પ્રમાણે ચિદંબરમ સામે આર્થિક ગુનાઓમાં પરિવાર મારફત સંડોવણી સાબિત કરી યુપીએ સરકારમાં મનમોહનસિંહ

જેવા પવિત્ર કર્ણધારના નાક નીચે જ ભ્રષ્ટાચારના ખેલ ખેલાતા હોવાની શક્યતા પણ નકારી શકાશે નહીં, એવો ગર્ભિત સંદેશ મુદ વર્તમાન પ્રધાનમંત્રી અને નાણામંત્રી સીબીઆઈનો 'સદુપયોગ' કરીને દેશની પ્રજાને પહોંચાડવા માગે છે તે દીવા જેટલું ચોખ્ખું છે. વળી આ પ્રકારની તપાસ બરાબર નીરવ મોટીકાંડના દિવસોમાં જ થઈ રહી છે તે પણ સૂચક છે. એથી દેખીતી રીતે જ નીરવ મોટી કે મેહુલ ચોકસીને બેન્કોનું વિકસજનક કોભાંડ કરી માલ્યાની જેમ સહીસલામત વિદેશ સરકી જેવાની અનુકૂળતા કરી આપવાના પાપ સામે આવાં કે એને મળતાં આવતાં પાપકર્મો યુપીએ સરકાર

**તંત્રીસ્થાનેથી...**

પણ કરી ચૂકી છે, એવો મેસેજ આપવાનો કેન્દ્રનો ઈરાદો છે, તે નક્કી. કાગડા બધે જ કાળા હોય ત્યાં નાહકની કાગારોળ શાની ? વડાપ્રધાન અને એમના વફાદાર નાણાપ્રધાન દેશની પ્રજાને કોંસમાં કાલે માગે છે એ આવું તો ચાલ્યા જ કરવાનું. અગાઉ પણ આવું જ ચાલતું હતું અને આજે કોઈ નીરવ મોટી, મેહુલ ચોકસી કે બીજા બે-પાંચ મોટા ધનકુબેરો આપણી બેન્કોતોના નાણાં બૂંટીને વિજય માલ્યાની જેમ ફરાર થઈ ગયા હોય તો એથી કંઈ 'સોને કી ચીડિયા' ગણાતી આપણી માતૃભૂમિ ભિખારી થઈ જવાની નથી. એ બહુ સહન કરવા માટે જરૂરી તિત્રિત્રા આપણે કેળવવી જ

# એક અનોખો માણસ...

તું જોદા હે તો જિન્દગી કી જીત પર યકીન કર, અગર કહી દે સ્વર્ગ તો ઉતાર લા જમીન પર...

ગુજરાતનું એક નાનું નગર કપડવંજ અહીં હકીમુદ્દીન અને નફીસા સપાટવાલા રહે. હકીમુદ્દીન જન્મજાત અંધ વ્યવસાયે તે નાનું મોટું છૂટક કામ કરી પોતાનું અને પરિવારનું ગુજરાન ચલાવે. આર્થિક રીતે ખૂબ જ તકલીફ ભોગવતો આ પરિવાર જરૂર પડે ત્યારે હકીમુદ્દીનના ભાઈ તેમને આર્થિક મદદ કરે. હકીમુદ્દીન અને નફીસા સપાટવાલાના ઘરે એક પુત્રનો જન્મ થયો. ઘરમાં ખુશી સાથે દુઃખનું વાતાવરણ બન્યું. આનંદ એ વાતનો કે હકીમુદ્દીનના ઘરે પુત્રનો જન્મ થયો. દુઃખની વાત કે પુત્ર જન્મજાત અંધ હતો. એક ઘરમાં ત્રણ વ્યક્તિ તેમાંથી બે અંધ વાચકોને પણ દુઃખ થાય તેવી કુદરતની આ કરામત. અરે ! કહો કે કુદરતની પરીક્ષા. દુઃખનું ઓસડ દાદા. જેમ તેમ સમય પસાર થતો હતો. પરિવારે કુદરતે આપેલી આ સમસ્યા ને સ્વીકારી. તેની સામે જીવન જીવવાની જાણે ફરીથી શરુઆત કરી. આમ કરતા કરતા સમય પસાર થયો. એક સમયની વાત છે. નફીસાબાનાના ઘરમાં બીજા પુત્રનો જન્મ

થયો. આખા પરિવારમાં ફરી ખુશી એન દુઃખનો માહોલ આવી ગયો. આ બીજો પુત્ર અગર જન્મથી જ અંધ. કહેવાય કે કુદરત કંઈ બધાને બંધુ જ આપે તેવું નથી. સાથે એ પણ ખરું કે કુદરત કશું લઈ લે તો બીજું આપે પણ છે.

આ બીજો દીકરો તેનું નામ ચાહયા રાખવામાં આવ્યું, નાનપણથી પોતાની ચપળતા અને ઝડપી સમજવાની શક્તિને લીધે ચાહયા ને અમદાવાદ ભણવા માટે મોકલવામાં આવ્યો. અહીંથી તેમણે શીખવાનું અને સમજવાનું શરુ કર્યું. અહીં એ પણ વિચારવું રહ્યું કે એક જ ઘરમાં ત્રણ પુરુષો અને ત્રણેય અંધ, વિચાર કરવામાં પણ કંપારી છૂટે પણ કહેવાય છે કે જે અડગ મનથી આગળ ધપવાનું વિચારે તેને કોઈ રોકી શકતું નથી. અમદાવાદ ખાતે અભ્યાસ પૂર્ણ કર્યો નોકરીની શોધ કરી. નોકરી મળી કાયમી નોકરી તો કોણ આપે ? અમદાવાદ ખાતે સેન્ટ જેવિયસ કોલેજમાં પાર્ટ ટાઈમ લેકચર તરીકે જોડાયા. એક તરફ સ્થિર થવા માટે જીવનસાથીની જરૂર પણ પડે જ. આ માટેની શોધ શરુ કરી. ઘરમાં ત્રણ પુરુષો અંધ હોય તો ઘરમાં કોણ દીકરી પરણાવે ? નોકરી પણ પાર્ટ ટાઈમ હતી. પણ કુદરતના ઘરે દેર છે અંધેર નથી.

આજથી લગભગ બાર વર્ષ પહેલા ચાહયાના લગ્ન થયા. તેમના ધર્મ પત્નીનું નામ અર્વા. અહીં અર્વાબહેને પણ અભિનંદન આપવા જરૂરી છે. તેઓ દેખાવડા દેખાવમાં હતા. આતુ જાણતા હોવા છતાં જીવનસાથીના ઘરમાં બધા જ પુરુષો અંધ છે. ઘરમાં ત્રણ વ્યક્તિ અંધ છે. આજે એક દીકરી અને દીકરો એમ બે બાળકો સાથે ચાહયાનો ચાર વ્યક્તિ પૈત્રી ત્રણ વ્યક્તિ અંધ હતી. જ્યારે આજે કહેવાય છે કે કુદરત ને ત્યાં દેર છે અંધેર નથી. ચાહુ નોકરી દરમિયાન ચાહયાએ એમ.એડ. સુધીની ઉચ્ચ લાયકાત પણ પ્રાપ્ત કરી. આટલે સુધીનું ભણાણ માત્ર તેમના પરિચય માટે છે. હવે વાત સોને એક પ્રેરણા આપી જાય તેવી છે. કેટલાય માણસો પોતાની મુશ્કેલી લઈને ફરતા હોય છે. કાયમ રડતા કે



**રંગ-ઉમંગ**  
કાનન ઓજરા

# 'બ્રહ્મ સત્ય જગત મિથ્યા' આ સૂત્ર કોણે આપ્યું?

**ભારતનો સાંસ્કૃતિક વારસો**

૧ 'જ્યા સ્ત્રીઓ પૂજાય છે, ત્યાં દેવતાઓનો વાસ છે' આ કથન કોનું છે?  
 (અ) મનુનું (બ) શ્રીકૃષ્ણનું  
 (ક) સૂરદાસનું (ડ) વિશ્વામિત્રનું

૨ નીચેનામાંથી કોણ ગંગાપુત્ર નામથી ઓળખાય છે?  
 (અ) અર્જુન (બ) કર્ણ  
 (ક) ભિષ્મ (ડ) યુધિષ્ઠિર

૩ 'બ્રહ્મ સત્ય જગત મિથ્યા' આ સૂત્ર કોણે આપ્યું?  
 (અ) વેદવ્યાસે (બ) શંકરાચાર્યે  
 (ક) તુલસીદાસે (ડ) સૂરદાસે

૪ 'અહિંસા અને જીવદયા' કયા ધર્મના વિશિષ્ટ નૈતિક સિદ્ધાંતો છે ?  
 (અ) સુસ્તિક (બ) બૌદ્ધ  
 (ક) હિંદુ (ડ) જૈન

૫ 'ન્યાય દર્શન'ના સંસ્થાપક કોણ હતા ?  
 (અ) ગૌતમ મુનિ (બ) દ્વિષિથી ઋષિ  
 (ક) ભરત મુનિ (ડ) વેદવ્યાસ

૬ હિન્દુઓનું પવિત્ર યાત્રાધામ કેદારનાથ કયા રાજ્યમાં આવેલું છે ?  
 (અ) હિમાચલ પ્રદેશ (બ) જમ્મુ કાશ્મીર  
 (ક) ઉત્તરાંચલ (ડ) ઉત્તરપ્રદેશ

૭ ખાલસા જયંતિ કયારે ઉજવાય છે ?  
 (અ) ચૈત્ર સુદ પાંચમ (બ) ચૈત્ર વદ પાંચમ  
 (ક) ફાગણ સુદ પાંચમ (ડ) ફાગણ વદ પાંચમ

૮ 'ડિસ્કવરી ઓફ ઈન્ડિયા'ના લેખક કોણ છે ?  
 (અ) અટલ બિહારી વાજપેયી (બ) ઈન્દિરા ગાંધી  
 (ક) લાલબહાદુર શાસ્ત્રી (ડ) જવાહરલાલ નહેરુ

૯ સીદી લોકોનું કયું નૃત્ય ખૂબ જાણીતું છે ?  
 (અ) ભાંગડા (બ) લાવણી  
 (ક) ધમાલ (ડ) કચ્ચક

૧૦ ચૈતન્ય મહાપ્રભુનો જન્મ કયા રાજ્યમાં થયો હતો ?  
 (અ) બંગાળ (બ) આસામ  
 (ક) બિહાર (ડ) અરુણાચલ પ્રદેશ

૧૧ પોંગલનો તહેવાર કયા રાજ્યમાં ઉજવાય છે ?  
 (અ) કેરળ (બ) આંધ્રપ્રદેશ  
 (ક) તમિલનાડુ (ડ) કર્ણાટક

૧૨ ગંગા નદી ત્રણેય લોકમાં વહે છે માટે તેને શું કહે છે ?  
 (અ) ત્રિલોકી (બ) ત્રિપગથા  
 (ક) ત્રિવેણી (ડ) ત્રિવાસી

૧૩ સમુદ્રમંથન વખતે નીકળેલ અશ્વનું નામ શું હતું ?  
 (અ) ઉચ્ચૈશ્રવા (બ) મેઘાશ્વ  
 (ક) માણકી (ડ) ચેતક

૧૪ સંસ્કૃત વ્યાકરણના પિતા તરીકે કોણ ઓળખાય છે ?  
 (અ) વ્યાસ (બ) તુલસીદાસ  
 (ક) પાણિની (ડ) અશ્વઘોષ

૧૫ બહાઈ ધર્મનું 'કાન્સ મંદિર' કયાં આવેલું છે ?  
 (અ) મુંબઈ (બ) જયપુર  
 (ક) હરિદ્વાર (ડ) દિલ્હી

# ત્રણ જન્મોમાં વહેતું રાજર્ષિચરિત

(૧) એક ઘનઘોર જંગલમાં નદી વહેતી હતી. એને કિનારે એક હરિણી પાણી પીવા આવી. ત્યાં ઓચિંતો કોઈ સિંહ ધસી આવ્યો. મુગલીએ જીવ બચાવવા ઊંચાઈ પર છલાંગ લગાવી. એ ગર્ભવતી હતી. એનું ગર્ભસ્થ શિશુ છૂટું પડીને નદીના પાણીમાં પડ્યું. પરંતુ હરિણી મૃત્યુ પામી. આ વિસ્તાર શાલિગ્રામનો હતો. આ પ્રદેશનો રાજર્ષિ ભરત અહીં ભગવાન વિષ્ણુની ઉપાસના માટે આવ્યો હતો. એ વખતે આ નદીમાં સ્નાનથી પરવાનીને સૂર્યને અર્ધ આપતો હતો. એણે આ મુગલિશિષુને ઉઠાવી લીધું. મુગલોની મુશ્મિત એના હૃદયને પ્રેર્યો ગઈ. રાજા અને મુગનો સ્નેહસંબંધ ઉત્કટ થતો ગયો. રાજા જાણે કે મુગમય બની ગયો. પૂજા ઉપાસના કલાંજર પવતના રાજકાજ ભૂલાઈ ગયા. આમને આમ, મરણનો સમય આવ્યો. મૃત્યુ સમયે પણ હરિસ્મરણ ન થયું. થયું માત્ર મુગસ્મરણ. (૨) આને કારણે જ બુદ્ધીપના કાલાંજર પવતના જંગલમાં મુગસ્વરૂપે એનો જન્મ થયો, કમશ: આ મુગને પોતાનો પરિવાર થયો. પરંતુ કોઈ સદ્ભાગી શણે, એને પોતાના પૂર્વજન્મનું સ્મરણ થયું. 'શાલિગ્રામ શેત્રની પોતાની વિષ્ણુ-ઉપાસના અધૂરી છે.' એ એને યાદ આવ્યું. પોતાના પરિવારને એમણે છોડી દીધો. આ મુગ શાલિગ્રામ શેત્રમાં આવી ગયો. અહીં સ્થિર થયો. ભગવાન વિષ્ણુનું સાયુજ્ય અનુભવવા લાગ્યો. ત્યાં સુધી કે ઘાસ ખાય, તો પ્રસાદ માનીને ખાય. આમ ને આમ, એનું અસ્ત્ર થયું. (૩) હવે કોઈ અંકુરી જાલણ સ્થિતિએ એનો જન્મ થયો. પરંતુ બે બે જન્મોમાં જ્ઞાન વૈરાગ્ય અને ભક્તિ એનામાં સંચિત થયા હતા. જ્ઞાન અને વૈરાગ્યની પ્રબળતા હતી. યજ્ઞોવતીત તો આ તંદુરસ્ત માણસ તરફ ગયું. એને યોધા પાલખીવાહક તરીકે લઈ લીધો. પાલખીવાહક ચાર થયા, તો પણ પાલખી બરોબર ન ચાલે. આ હ્રષ્ટપુષ્ટ માણસ નીચે જોઈને ચાલે. એની ચિંતા એ હતી. 'પોતાના પગ નીચે કોઈ જીવજંતુ કચડાઈ ન જાય.' એણે આ યોધા માણસને કહ્યું - 'જલદી ચાલ, મારે મોડું થાય છે.' પરંતુ એ માણસે સાંભળ્યું નહિં. હવે રાજાએ હવામાં ચાબૂક વીંઝ્યો. ગુસ્સામાં કહ્યું, 'ચાલે છે કે નહિ ? ફટકારું?' હવે ભરત હસી પડ્યો. હસવાનું રોકી ન શક્યો. રાજાએ પૂછ્યું, 'કેમ હવે છે ?' ભરતે કહ્યું, - 'કોણ કોને મારે છે ?' ચાબૂક તો મારા શરીર ઉપર પડશે, મારા ઉપર નહિ. તું મને મારીશ ? તું તો તને જ મારે છે. તું અને હું, જુદા નથી. આપણે બે પાલખી. ચાબૂક, આ ત્રણ વાહકો - આ બધું આમ પણ પાંચ મહાભૂતોનાં બનેલા છે. આ રીતે પણ એક જ છે. તને મોડું થાય છે; પરંતુ સમય તો કયાં ચાલે છે જ ? તારો આ ભ્રમ છે. પાલખી હું નથી ઉચકતો. જમીન ઉપર પગ, પગ ઉપર હાથ, હાથ ઉપર ખભો. આમાં કું કયાં છે ?' ત્રણ પાલખીવાહકો તો કશું સમજ્યા નહિં. પણ રાજાના આશ્ચર્યનો પાર નહિ. એ પાલખીમાંથી નીચે ઉતર્યો, સાષ્ટાંગ પ્રણામ કર્યાં. અને કહ્યું, 'મહાત્મા ! આપ જ છો તે. મને એમાં રસ નથી પરંતુ હવે મારે કપિલમુનિ પાસે જવાની બિલકુલ જરૂર નથી. આપ જ મારા ઉપદેશક છો.'



**અમર વારસો**  
ડૉ. રશ્મિકાન્ત મહેતા

**ગત રસાહોના સવાલનો જવાબ**

**તાજેતરમાં કયા દેશના વડાપ્રધાન અક્ષરધામની મુલાકાતે આવ્યા હતા ? તેમનું નામ શું ?**  
**જવાબ : જસ્ટિસ ટુરૂ**

**સાચા ઉત્તર આપનાર પત્રમિત્રો**

(૧) ઋષિત એમ. રાવલ : સે-૩૩, ૧૨૨/૨  
 (૨) મૂળજીભાઈ પરમાર 'દ્વિષિ' : સે-૩  
 (૩) નટુભાઈ દરજી : પેથાપુર  
 (૪) હાદિક એન. ભટ્ટ : સે-૨૪  
 (૫) શૈલેષ જેડ પટેલ : ધોળેશ્વર પાસે  
 (૬) જયેન્દ્રપ્રસાદ પાઠક - ઈન્ડો. જી. સા. કોલેજ  
 (૭) મહેશ એમ. જાદવ : ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ

**આ સમાહોનો સવાલ (જવાબ એક સમાહમાં મોકલો)**

**તાજેતરમાં સીબીઆઈ દ્વારા જેમની ધરપકડ થઈ તે પી. ચિદંબરમના પુત્રનું નામ શું છે ?**  
**'ગાંધીનગર સમાચાર' - ખબરનો વિભાગ, ળ્લોક નં. ૬૮૪/૧, સેક્ટર-૮ ગાંધીનગર**



**ખજાનો**  
અનિલ પટેલ